

气田不含醇采出水处理工艺技术优化

乔建忠

(中国石油化工集团股份有限公司华北油气分公司采气二厂,陕西 咸阳 712000)

摘要:伴随着采气厂规模的不断扩大和发展,气田不含醇采出水的水质也越来越复杂,在处理工艺上面临的挑战也越来越大。为了适应复杂的水质条件,保证采气厂的正常运作和安全生产,许多研究者对不含醇采出水处理工艺技术的优化进行了深入研究。本文在整合国内外气田采出水处理工艺研究情况的基础上,结合气田的实际情况,针对不含醇采出水处理工艺提出了新的优化方案,并通过现场应用进行了测试之后做出了相对应的改进,以期为我国气田不含醇采出水处理工艺技术的研究提供一定的借鉴,同时为该气田的可持续发展建言献策。

关键词:采气厂;不含醇采出水;絮凝沉降;工艺优化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.220

伴随着经济全球化进程的加快,经济的发展和环境的保护之间的矛盾越来越激化,人们越来越关心经济效益和社会效益的平衡问题。工业污染是其中最为严峻的挑战,为了减少污染气体的排放,环境工作者将发展清洁能源纳入研究,而天然气以其清洁、安全、应用广泛等特点成为了优先选择。

王颖(2019)针对陕北某采气厂的实际情况,对影响气田正常运作和生产安全的相关问题进行了研究,为水质管理提供了新的思路。马志荣(2019)等为了提高气田处理厂采出水预处理工艺效率,通过理论研究与实验研究相结合的方式,对采出水预处理工艺技术进行了优化改进。马杰(2020)通过取样对华北油气分公司采气二厂现有水处理工艺进行了水样水质条件分析,并结合实验对新的水质处理工艺进行了测试。

通过梳理相关的资料不难发现,气田采出水处理工艺技术与气田的经济效益、社会效益都息息相关。因此,本文在整合国内外气田采出水处理工艺研究情况的基础上,结合气田的实际情况,针对不含醇采出水处理工艺提出了新的优化方案,并通过现场应用进行了测试之后进行了相对应的改进,以期为我国气田不含醇采出水处理工艺技术的研究提供一定的借鉴,同时为该气田的可持续发展作出贡献。

1 国内外研究现状

目前来说,国内外针对采出水的处理方式主要有四类,即物理处理法、化学处理法、物化处理法和生物处理法。在此基础上,有时根据实际应用的需要,也会采取复合处理法,主要用于处理复杂的工业废水。其中,生物处理法在国内外的应用领域较为广泛,不仅操作难度低,而且污染相对较小,在工业应用中具有较好的投资前景。此外,目前广泛运用的气田不含醇采出水处理工艺主要分为两种,一种为三段式处理工艺,一种为过渡式处理工艺,主要的工艺处理流程为先沉降分离杂质,接着二次沉降,利用调节水罐,将不含醇采出水静置分离之后进行除油沉降,除去不含醇采出水中的杂质与油污,之后再对水体进行杀菌处理,水体经化验合格之后即可通过回注系统回注。

研究区位于陕北,其天然气供应已达全国十多个大中城市,包括银川、天津等,采气规模也在不断扩大,气田的正常运作对于水处理的要求也越来越高。从上个世纪九十年代开始,研究区气田就开始着手研究采出水的处理问题,有一定的实践经验,为后续的工艺优化提供了研究基础。

2 不含醇采出水处理工艺技术优化

为了选取最适合研究区不含醇采出水的预处理药剂和复合絮凝剂,本文首先进行了预处理药剂的筛选。首先是 pH 调节剂的筛选,主要是比较氢氧化钠、氢氧化钙以及碳酸钙,筛选实验选取了 3 组,添加量分别为 50、100、150 和 200,通过实验结果分析可知,氢氧化钠的处理效果较好,因此选取氢氧化钠作为研究区采出水的 pH 调节剂。其次,是对氧化剂进行筛选,通过比较高锰酸钾、双氧水

和氯酸钠三种氧化剂的除铁效果,最终选择了效果良好且经济效率更好的双氧水作为氧化剂。最后是对絮凝剂进行筛选,主要是比较单一絮凝剂和复合絮凝剂的絮凝效果,综合考虑经济成本和处理效果,当复合使用无机絮凝剂和聚丙烯酰胺时悬浮固体的去除效果最好。

通过对研究区气田不含醇采出水水质特点进行分析,根据不断提高的水质要求,本文的研究对采出水采取了絮凝沉降处理,预处理的药剂中氧化剂为过氧化氢、pH 调节剂为氢氧化钠、复合絮凝剂为聚合铝和聚丙烯酰胺复配使用。总的来说,在实验中,优化后的絮凝沉降工艺使得研究区气田采出水的悬浮固体去除率高达 80%,含油脱除率达到 70%,同时极大的缩短了处理时间,因此可以说,优化之后的不含醇采出水处理工艺技术可适用于采气厂实际生产运行中。

3 现场应用与改进

为了测试优化之后的不含醇采出水处理工艺的水质处理效果,在现场的应用中,本文通过单因素实验对过滤过程进行了研究,具体分析了固体悬浊物、含油量等参数。同时,为了保证优化之后的处理工艺顺利实施,还应当进行过滤器滤料更换、加药系统运行优化、采气厂相关操作规范的完善等工作。其中,现场的加药系统包含了四套独立的加药装置,分别满足氧化剂、pH 调节剂、絮凝剂等工作要求;此外,相关的操作制度和规程应当根据实际的情况进行制定,包括规定清洗时间、水质化验管理等。

4 结语

总的来说,本文针对研究区采气厂的不含醇采出水处理工艺优化进行了深入探究,结合实际生产运行的需要提出了新的不含醇采出水处理工艺优化方案,通过实验对优化后的处理工艺进行不断改进,最终为研究区采气厂不含醇采出水的处理提供有效的数据支持和理论指导,为实现采气厂的可持续发展建言献策。

参考文献

- [1]万书宇,李辉,刘石,胡恒,秦柳,周鳌,徐冀林,沈栩锐.页岩气增产采出水处理方法研究[J].油气田环境保护,2020,30(02):11-15+60.
- [2]许正祥,朱坤.煤层气饱和水处理工艺在延川南的应用[J].石化技术,2017,24(03):155.
- [3]许剑,官小洪,赵哲军,姚麟昱,张诗阳.小直径管在含油气井泡沫排水采气中的应用研究[J].中外能源,2021,26(04):52-55.
- [4]程汉列,王连山,王建民.塔中东部奥陶系缝洞型油气藏见水类型分析[J].重庆科技学院学报(自然科学版),2016,18(06):45-48.
- [5]张玉慧.高含硫气田气井产出水深度处理探索与实践[J].油气田环境保护,2019,29(05):38-41+77.

作者简介:乔建忠(1974-),男,汉族,山西省高平市人,从事天然气采输及天然气采出水处理工作。